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就加強職業培訓提出質詢

近年，本澳就業形勢持續改善，但隨著經濟適度多元發展策略的不斷推
進以及經濟結構的調整優化，結構性失業問題更趨顯著，勞動力市場對
於新興產業人才以及新技能的需求將持續增加，居民的職業技能未能與
時俱進及時得以提升。

行政長官早前表示，促進居民高質量就業是今年政府施政的重要方向，
強調將進一步加強就業配對、職業培訓以及職安健等工作。職業培訓是
現代社會不可或缺的投資，是可以達至個人、企業及社會三贏的關鍵投
資，一方面，職業培訓能為個人提升技能、拓展職涯、增加就業機會，
另一方面，亦可提升企業生產力，促進企業創新，保持企業競爭力，對
於社會而言，也可提升整體勞動力素質，改善勞動力結構，滿足經濟發
展所需，促進社會可持續發展。

促進就業協調小組計劃深化與綜合旅遊休閒企業在就業配對及職業培訓
方面的合作，重點推進更多元化的就業專項計劃，開展“訂單式培訓”，
緊扣企業實際崗位需求，設計以就業為導向的培訓課程，協助居民順利
投身綜合旅遊休閒產業，這是我們勞工界樂見的舉措。但作為配合“1+4”
經濟適度多元發展，在提升居民在四大新興產業方面的職業技能與就業
競爭力，在協助居民實現就業乃至高質量就業方面仍有不足。在如何善
用職業培訓資源，發揮民間職業培訓機構的重要作用，以進一步提升職
業培訓成效等方面，政府仍有不少工作需要開展。

因此，本人提出以下質詢：

第一，除了針對休企開展的“訂單式培訓”，促進就業協調小組將如何通
過跨部門協作機制，加強與業界、社團等持份者溝通，更具針對性地為
四大新興產業制訂合適的培訓措施？
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第二，多年以來《就業輔助及培訓規章》及《職業培訓專款規章》有關
專款使用情況低下，根據當局早前回覆本人書面質詢，《就業輔助及培
訓規章》於2023、2024及2025年截至10月的支出金額分別僅為88970澳
門元、108000澳門元及19620澳門元，而《職業培訓專款規章》近年則
未有收到申請個案。上述兩個規章專款餘額分別為1.16億澳門元及7446
萬澳門元。勞工界一直關注有關專款的使用情況，希望政府能夠善用有
關資源，推動職業培訓工作的開展，但上述數據顯示兩項專款近乎完全
沒有發揮作用。請問，經過勞工局與社保基金多年的梳理檢視，對於如
何用好有關專款，有何具體的優化計劃？

第三，現時民間職業培訓機構面臨場地、師資、設備等資源嚴重不足的
問題，請問，未來政府會否加強對民間職業培訓機構的資源投入，透過
官民合作，共同提升居民職業技能和素質？
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